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για τον κορωνοϊό

«Κλειδί» για 
το lockdown 
η πληρότητα 
στις ΜΕΘ

Περί άρσης κάποιων µέτρων
Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ μάλλον πρέπει να αποφασίσει την άρ-
ση κάποιων μέτρων που έχουν σοβαρές οικονομικές 
και ψυχολογικές επιπτώσεις. Αυτό δεν σημαίνει ότι 
πρέπει να αρθούν μέτρα απολύτως αναγκαία, όπως η 
απαγόρευση συγχρωτισμού σε τόπους συναθροίσεων 
με τήρηση αποστάσεων ασφαλείας. Αλλά ότι κάποιοι 
χώροι που είναι τώρα κλειστοί επιβάλλεται να ανοί-
ξουν. Η κοινωνία ήδη βράζει και σχολιάζει δυσμενώς 
το ότι χάνονται διαρκώς θέσεις εργασίας, όπως και ότι 
ολόκληροι κλάδοι επαγγελματικών δραστηριοτήτων 
καταρρέουν. Μέτρα, λοιπόν, που άλλους πλήττουν και 
άλλους ευνοούν, δεν μπορεί να είναι υπό αυτό το πρί-
σμα δίκαια. Δεν είναι, επίσης, μυστικό στην επιστημο-
νική κοινότητα ότι έχουν προκληθεί σοβαρότατες ψυ-
χικές διαταραχές κατ’ αυτή την περίοδο των περιορι-
σμών και ότι μεγάλο τμήμα του πληθυσμού πλέον αδυ-
νατεί στοιχειωδώς να σκεφτεί καθαρά, εξαιτίας αυ-
τής της στρεσογόνου πραγματικότητας. Αρα κατεπει-
γόντως χρειάζεται ένα άλλο μείγμα μέτρων περιοριστι-
κών της μετάδοσης του κορωνοϊού. Γιατί μέτρα προς 

προστασία της δημόσιας Υγείας που προκαλούν εξί-
σου βλάβη σε αυτήν, ήδη οι ειδικοί μιλούν για πρόκλη-
ση «νευρονόσου», δεν νοούνται. Επειδή η απώλεια 
της εργασίας και της αναγκαίας ψυχικής ευφορίας 
προς διατήρηση της υγείας διδάσκουν την αξία που 
αυτά τα πράγματα έχουν, όταν αμφότερα χαθούν, δεν 
πρέπει η μεταχείρισή μας να φέρνει προς μεταχείρι-
ση πειραματόζωων κι όποιος αντέξει, άντεξε! Δεν μπο-
ρεί να γίνει «κανόνας» της συνείδησής μας ο περιορι-
σμός των μετακινήσεων. Δυστυχώς, όμως, σε κανόνα 
εξελίσσεται αυτή η κατάσταση. Οπότε πρέπει να ανοί-
ξει η συζήτηση ποια μέτρα να διατηρηθούν και ποια 
όχι και μάλιστα να συμφωνηθούν. Καθώς η προστα-
σία της υγείας μας από τον κορωνοϊό, την ίδια στιγμή 
που πλήττεται εξίσου η υγεία μας από νευρονόσο, δεν 
μπορεί να δικαιολογήσει τα υφιστάμενα μέτρα. Ο σκύ-
λος μου μπορεί να αρκείται σε δύο βόλτες και να συμ-
φωνούσε με τα μέτρα της κυβέρνησης, αν βέβαια ήξε-
ρε τι θα πει συμφωνία. Εμείς πρέπει να ερωτηθούμε αν 
μας πρέπουν δύο βόλτες κα ι αν μας αρκούν. 
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αλύτερες ηµέρες φαίνεται ότι περιµέ-
νουν τις επόµενες εβδοµάδες οι επιτε-
λείς του υπουργείου Υγείας και, αναλύ-

οντας τα ηµερήσια δελτία µε την εξέλιξη της 
πανδηµίας στη χώρα µας, εκτιµούν ότι η εβδο-
µάδα που πέρασε ήταν αυτή µε την υψηλότε-
ρη πίεση. Μπορεί εδώ και περίπου είκοσι ηµέ-
ρες να δοκιµάζεται το Εθνικό Σύστηµα Υγείας, 
µε τη διαθεσιµότητα των κλινών στις εντατικές 
να παραµένει εξαιρετικά περιορισµένη εξαιτίας 
του 95% της πληρότητας των COVID-19 ΜΕΘ, 
ωστόσο φαίνεται να υπάρχει η εκτίµηση ότι το 
lockdown έχει ήδη λειτουργήσει, µε εξαίρεση 
τη Θεσσαλονίκη. Η Αθήνα και συνολικότερα 
η Αττική πιέζονται, χωρίς όµως να βρίσκονται 
στο «κόκκινο», µε τους ειδικούς να εκτιµούν ότι 
άντεξαν στο κρισιµότερο σηµείο της σάρωσης 
του δεύτερου επιδηµικού κύµατος. Η ανάλυ-
ση της εικόνας δείχνει ότι οι επόµενες εβδοµά-
δες θα είναι καλύτερες και οι ειδικοί εκτιµούν 
ότι η «επιπέδωση της καµπύλης ίσως δεν βρί-
σκεται τόσο µακριά όσο εκτιµούσαν στις αρ-
χές της περασµένης εβδοµάδας, µε την προ-

ϋπόθεση, βέβαια, της αυστηρής τήρησης των 
µέτρων. Φαίνεται, λοιπόν, ότι στο υπουργείο 
Υγείας έχουν εισηγήσεις ότι η χαλάρωση της 
καραντίνας θα είναι εφικτή όταν η πληρότητα 
στις εντατικές πέσει κάτω από το 65%. Ωστό-
σο, ο Θάνος ∆ηµόπουλος, καθηγητής Αιµα-
τολογίας-Ογκολογίας, διευθυντής Θεραπευ-
τικής Κλινικής Ιατρικής Σχολής και πρύτανης 
του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστη-
µίου Αθηνών, επισηµαίνει στη Realnews ότι 
θα εξεταστούν και άλλα κριτήρια µαζί µε τον 
αριθµό εισαγωγών διασωληνωµένων. «Ενδε-
χοµένως µια τέτοια εκτίµηση να είναι σωστή, 
αλλά θα πρέπει να είναι σε συνάρτηση και µε 

άλλους παράγοντες, όπως, για παράδειγµα, 
ο αριθµός των κρουσµάτων στην Αθήνα, στη 
Θεσσαλονίκη και σε άλλες περιφέρειες που θε-
ωρούνται επικίνδυνες περιοχές», σηµειώνει ο 
κ. ∆ηµόπουλος και συνεχίζει: «Η πληρότητα 
των εντατικών δεν µπορεί να είναι το µοναδι-
κό κριτήριο, είναι σειρά στοιχείων που θα πρέ-
πει να εξεταστούν. Βασική παράµετρος είναι 
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Φαίνεται ότι οι επόµενες 
εβδοµάδες θα είναι καλύτερες 
και οι ειδικοί εκτιµούν ότι 
η «επιπέδωση της καµπύλης 
δεν βρίσκεται τόσο µακριά»


